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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schwabstedt am  
28. Juni 2018 im Hotel zur Treene in Schwabstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.25 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hartmut Jensen 
2. Gemeindevertreter Jürgen Meyer 
3. Gemeindevertreterin Eike Hansen 
4. Gemeindevertreter Wolfgang Gottschlich 
5. Gemeindevertreter Helge Marxen 
6. Gemeindevertreterin Melanie Andresen 
7. Gemeindevertreter Holger Schwerdt 
8. Gemeindevertreter Tobias von den Hoff 
9. Gemeindevertreter Kim Lassen 
10. Gemeindevertreter Marco Clausen-Hansen 
11. Gemeindevertreter Torben Hansen 
12. Gemeindevertreter Lothar Andreas 
13. Gemeindevertreter Mario Kröger 
 
Außerdem sind anwesend: 
Eva-Maria Kühl, Amtsvorsteherin Amt Nordsee-Treene 
Claus Röhe, LVB Amt Nordsee-Treene 
Lutz Dolata, Amt Nordsee-Treene (Schriftführer) 
Hellmuth Möller, Husumer Nachrichten 
120 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Verabschiedung der ausgeschiedenen GemeindevertreterInnen 
3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
4. Erklärung der Fraktionen 
5. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
6. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
7. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
8. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) sowie eines weiteren Amtsausschussmitgliedes und dessen Stellvertre-
ter 

13. Wahl der 3 weiteren Mitglieder und deren Stellvertreter für den Schulverband Herzog-
Ulrich-Schule Schwabstedt 

14. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des Was-
serverbandes Treene 

15. Wahl der 2 weiteren Mitglieder und deren Stellvertreter für den Kindergartenausschuss 
16. Benennung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für das Kuratorium Diakoniestati-

on Schwabstedt-Ostenfeld 
17. Benennung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für den Ortskulturring Schwab-

stedt 
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18. Benennung von 2 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für die Fischereigenos-
senschaft "Unterlauf der Treene" 

19. Feststellung der Niederschrift über die 25. Sitzung am 22.2.2018 
20. Bericht des Bürgermeisters 
21. Bericht der Ausschüsse 
22. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
23. Einwohnerfragestunde 
24. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
25. Durchführung des Bauernmarktes 
26. Antrag der Jugendfeuerwehr auf Gewährung einer allgemeinen Unterstützung 
27. Antrag auf Gewährung eines Zuschusses des ev. Kinder-und Jugendbüros NF 
28. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 2017 
29. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jahresüber-

schusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
Nicht öffentlich 
30. Grundstücksangelegenheiten 
31. Personalangelegenheiten 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
Der bisherige Bürgermeister Jürgen Meyer eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Schwabstedt. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste der Partnerge-
meinde Trassenheide, recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. 
Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Gemeindevertretung 
Schwabstedt ist beschlussfähig. 
In einer Rede zeichnet Jürgen Meyer die abgelaufene Legislaturperiode nach mit den ver-
wirklichten Projekten. Er dankt allen, die dabei geholfen haben. 
 
 
2. Verabschiedung der ausgeschiedenen GemeindevertreterInnen       
 
Der bisherige Bürgermeister Jürgen Meyer verabschiedet die ausgeschiedenen Gemeinde-
vertreterInnen Gerd Delle, Matthias Thomsen, Dagmar Delle, Broder Pörksen, Jörg Möller, 
Lothar Hoffmann, Thies Hansen, Anette Herrig. 
 
 
3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied wird Jürgen Meyer festgestellt.  
 
 
4. Erklärung der Fraktionen       
 
Die CDU-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Gemeindevertreter/-innen an: 

Tobias von den Hoff, Kim Lassen, Marco Clausen-Hansen, Torben Hansen 
Fraktionsvorsitzender ist: Tobias von den Hoff 
Stellvertreter/in ist:   Kim Lassen 
 
Die Fraktion „Die Linke“ erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Gemeindevertreter/-innen an: 

Hartmut Jensen, Mario Kröger 
Fraktionsvorsitzender ist:  Hartmut Jensen 
Stellvertreter ist:   Mario Kröger 
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Die FDP-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Gemeindevertreter/-innen an: 

Jürgen Meyer, Wolfgang Gottschlich, Lothar Andreas 
Fraktionsvorsitzender ist:  Wolfgang Gottschlich 
Stellvertreter ist:   Jürgen Meyer 
 
Die WGS-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Gemeindevertreter/-innen an: 

Eike Hansen, Helge Marxen, Melanie Andresen 
Fraktionsvorsitzender ist:  Helge Marxen 
Stellvertreter ist:  Eike Hansen 
 
 
5. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Jürgen Meyer bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung werden Hartmut Jensen und Jürgen 
Meyer vorgeschlagen. 
Da Jürgen Meyer für die Wahl zum Bürgermeister der Gemeinde vorgeschlagen wurde, 
übergibt er den Vorsitz nun an Wolfgang Gottschlich als zweitältestem Mitglied.  
Da Herr Jensen vorgeschlagen wurde, verweigert Herr Gottschlich die Durchführung und gibt 
den Vorsitz an das nächstälteste Mitglied Holger Schwerdt ab. 
Holger Schwerdt übernimmt den Vorsitz. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Es wird 
geheime Wahl beantragt. Die Stimmauszählung wird von Claus Röhe und Eva-Maria Kühl 
durchgeführt. 
Wahlergebnis:  Hartmut Jensen  7 Stimmen 
   Jürgen Meyer   6 Stimmen 
Hartmut Jensen wird zum Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an und dankt für das 
Vertrauen. 
 
 
6. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
Holger Schwerdt ernennt Hartmut Jensen zum Bürgermeister und händigt ihm die Ernen-
nungsurkunde aus. Hartmut Jensen leistet den Beamteneid.  
Die Abordnung der Partnergemeinde Trassenheide und Eva-Maria Kühl für das Amt Nord-
see-Treene gratulieren mit einer kurzen Ansprache. 
 
 
7. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Jensen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Holger Schwerdt vorge-
schlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Holger Schwerdt wird mit 7 Stimmen zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er 
nimmt die Wahl an. 
 
Bürgermeister Jensen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Marco Clausen-Hansen 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Marco Clausen-Hansen wird mit 7 Stimmen zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 
Er nimmt die Wahl an. 
 
 
8. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeister Jensen ernennt Holger Schwerdt zum 1. stellvertretenden Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Holger Schwerdt leistet den Beamteneid. 
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Bürgermeister Jensen ernennt Marco Clausen-Hansen zum 2. stellvertretenden Bürgermeis-
ter und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Marco Clausen-Hansen leistet den Beam-
teneid. 
 
 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 
Bürgermeister Jensen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätig-
keit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
Jürgen Meyer gratuliert Hartmut Jensen zur Wahl zum Bürgermeister. Er teilt mit, dass er 
sein Mandat als Gemeindevertreter mit Wirkung vom 29.6.2018 niederlegen wird. 
 
 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt: 

Helge Marxen, Lothar Andreas, Tobias von den Hoff, Holger Schwerdt 
 
 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
LVB Claus Röhe erläutert die Zugriffsrechte der Fraktionen auf die Vorsitzposten, bei mehr-
maliger Nachfrage verzichten die FDP-Fraktion und die WGS-Fraktion auf ihr Besetzungs-
recht. 
Alle Gemeindevertreter stimmen der Blockwahl bei jedem Ausschuss zu. 
 
a) Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Vorsitzender: Tobias von den Hoff 
Mitglieder:  Wolfgang Gottschlich, Holger Schwerdt, Helge Marxen, Torben Hansen, Kim 

Lassen, Marco Clausen-Hansen 
 

b) Bau und Wegeausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Vorsitzender: Marco Clausen-Hansen 
Mitglieder: Helge Marxen, Holger Schwerdt, Torben Hansen, Lothar Andreas, Thorsten 

Andresen (bürgerliches Mitglied-BM) 
 
c) Ausschuss für Soziales, Jugend und Kultur 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Vorsitzender: Kim Lassen 
Mitglieder:  Torben Hansen, Mario Kröger, Wolfgang Gottschlich, Eike Hansen, Melanie 

Andresen 
 

d) Wirtschafts-, Verkehrs- und Tourismusausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Vorsitzender: Kim Lassen 
Mitglieder:  Eike Hansen, Wolfgang Gottschlich, Lothar Andreas, Torben Hansen, Lars 

Gröger (BM) 
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12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die 
Bürgermeisterin / für den Bürgermeister) sowie eines weiteren Amtsausschussmit-
gliedes und dessen Stellvertreter    
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird: 

Holger Schwerdt als Stellvertreter des Bürgermeisters 
Mitglied: Eike Hansen Stellv. Tobias von den Hoff 

 
 
13. Wahl der 3 weiteren Mitglieder und deren Stellvertreter für den Schulverband 
Herzog-Ulrich-Schule Schwabstedt       
 
Bürgermeister Jensen ist kraft Gesetz Mitglied im Schulverband. 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird: 

Holger Schwerdt als Stellvertreter des Bürgermeisters 
Mitglied Wolfgang Gottschlich  Stellv. Melanie Andresen 
Mitglied Kim Lassen   Stellv. Tobias von den Hoff 
Mitglied Mario Kröger   Stellv. Sonja Schröter-Gerlach (BM) 

 
 
14. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Treene       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Holger Schwerdt und als Stellvertreter Lothar 
Andreas. 
 
 
15. Wahl der 2 weiteren Mitglieder und deren Stellvertreter für den 
Kindergartenausschuss       
 
Bürgermeister Jensen ist kraft Gesetz Mitglied. Als weitere Mitglieder werden vorgeschlagen 
und einstimmig gewählt: 

Wolfgang Gottschlich als Stellvertreter des Bürgermeisters 
Mitglied Melanie Andresen   Stellv. Helge Marxen 
Mitglied Sonja Schröter-Gerlach (BM) Stellv. Torben Hansen 

 
 
16. Benennung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für das Kuratorium 
Diakoniestation Schwabstedt-Ostenfeld       
 
Vorgeschlagen und einstimmig beschlossen bei einer Enthaltung wird: 

Mitglied Hartmut Jensen  Stellv. Holger Schwerdt 
 
 
17. Benennung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für den Ortskulturring 
Schwabstedt       
 
Vorgeschlagen und einstimmig beschlossen wird: 

Mitglied Holger Schwerdt  Stellv. Eike Hansen 
 
 
18. Benennung von 2 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für die 
Fischereigenossenschaft "Unterlauf der Treene"       
 
Bürgermeister Jensen ist kraft Gesetz Mitglied. Als weitere Mitglieder werden vorgeschlagen 
und einstimmig beschlossen: 
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Kim Lassen als Stellvertreter des Bürgermeisters 
Mitglied Hans-Hermann Salzwedel  Stellv. Torben Hansen 
Mitglied Holger Schwerdt   Stellv. Helge Marxen 

 
 
19. Feststellung der Niederschrift über die 25. Sitzung am 8.3.2018       
 
Die Niederschrift wird ohne Einwände festgestellt. 
 
 
20. Bericht des Bürgermeisters       
 
Es wird kein Bericht vorgetragen. 
 
 
21. Bericht der Ausschüsse       
 
Ausschussvorsitzender Wolfgang Gottschlich berichtet von der Sitzung des Finanzaus-
schusses vom 17.5.2018. Auf das Protokoll und die weitere Tagesordnung wird verwiesen. 
 
 
22. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Helge Marxen dankt für seine Partei Jürgen Meyer und gratuliert dem neuen Bürger-

meister Hartmut Jensen. Er wünscht allen Gemeindevertretern viel Glück. 
 

• Wolfgang Gottschlich fragt nach den Kosten für die Festzeitschrift zur 750 Jahr Feier. 
Kim Lassen erläutert, dass der ursprüngliche Rahmen von 2.500 € bis 3.000 € aufgrund 
von Mehrkosten durch Änderungen an der Festzeitschrift und noch nicht ausreichende 
Sponsorenzusagen derzeit noch nicht einzuhalten ist. Endgültige Zahlen stehen aber erst 
in den nächsten Wochen fest. 

 
 
23. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden folgende Fragen beantwortet: 
• Bürgermeister Jensen nimmt die Bitte der Frühschwimmer auf Bademöglichkeiten ab 7 

Uhr im Treenebad zur Prüfung entgegen. 
• Ein Bürger fragt an, ob für Filme und Fotos, die für die 750 Jahr-Feier erstellt werden, 

Genehmigungen notwendig sind. Es gibt da unterschiedliche Antworten. Bürgermeister 
Jensen wird beim Amt nachfragen und sich in Verbindung setzen. 

• Der Platz an der Eisenbahnbrücke ist häufig stärker verdreckt. Der Platz wird viel von 
Jugendlichen genutzt. Die Flächen sind Privatgrund, die Gemeinde hat keinen Einfluss. 
Eine Wegsperrung wird kurz diskutiert, scheint aber keine Lösung des Problems zu sein. 

• Es wird gebeten, mit den Leserbriefen in den Husumer Nachrichten aufzuhören, um 
Schwabstedt endlich zur Ruhe kommen zu lassen. 

 
 
24. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
 
Die Gemeindevertretung benennt mit 12 Stimmen bei 1 Enthaltung  

Wolfgang-Werner Helmecke, Heinz-Rolf Kaeschner, Gerrit Eckhardt und Lothar  
Andreas  

als Vorschläge zur Schöffenwahl. 
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25. Durchführung des Bauernmarktes 
 
Der HGV Schwabstedt hat mit Schreiben vom 23.5.2018 schriftlich mitgeteilt, zukünftig den 
Bauernmarkt nicht mehr durchzuführen. Bürgermeister Jensen möchte sich in Gesprächen 
zuerst ein Bild machen. Er möchte den HGV zur Weiterführung des Bauernmarktes bewe-
gen.  
Nach reger Diskussion wird der Tagesordnungspunkt mit 11 Stimmen bei 2 Enthaltungen 
vertagt. 
 
 
26. Antrag der Jugendfeuerwehr auf Gewährung einer allgemeinen Unterstützung 
 
Torben Hansen erläutert den Antrag von der Jugendfeuerwehr auf 1.500 € Zuschuss. Es ist 
unklar, ob die Gemeindevertretung diesen Antrag bereits beschlossen hat.  
Daher wird einstimmig neu beschlossen, den Zuschuss zu gewähren. 
 
 
27. Antrag auf Gewährung eines Zuschusses des ev. Kinder-und Jugendbüros NF 
 
LVB Claus Röhe stellt die bisherige Kreisregelung vor (1,50 € pro Kind und Tag) vor und 
empfiehlt, diese Regelung beizubehalten. 
Die Gemeindevertretung stimmt der Weiterführung der Regelung einstimmig zu. 
 
 
28. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. 

Auszahlungen 2017 
 
Der Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung hat am 17.5.2018 die über- und außerplan-
mäßigen Ausgaben geprüft. Der stellvertretende Ausschussvorsitzende Holger Schwerdt gibt 
die wichtigsten Punkte den Anwesenden bekannt. 
Die Gemeindevertretung beschließt gemäß dem Empfehlungsbeschluss des Ausschuss zur 
Prüfung der Jahresrechnung mit 12 Stimmen bei 1 Enthaltung, die über- und außerplanmä-
ßigen Ausgaben in der Fassung des Jahresabschlusses 2017 zu genehmigen. 
 
 
29. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des 

Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
Holger Schwerdt erläutert den Jahresabschluss 2017 sowie den Lagebericht der Gemeinde. 
Wie vom Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung empfohlen, beschließt die Gemeinde-
vertretung mit 13 Stimmen den Jahresabschluss für das Haushaltsjahr 2017. Der Jahres-
fehlbetrag in Höhe von 15.560,64 € wird auf die Position 1.4 Vorgetragener Fehlbetrag um-
gebucht. Der nicht durch Eigenkapital gedeckte Fehlbetrag steigt somit auf 516.952,63 €. 
 
 
Die Öffentlichkeit wird einstimmig ausgeschlossen. Die Gemeindevertretung begibt 
sich in einem extra Raum. 
 
Nicht öffentlich 
 
30. Grundstücksangelegenheiten 
 
• ….. 
 
 
31. Personalangelegenheiten 
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• ….. 
 
Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. Die Beschlüsse werden, soweit möglich, 
bekannt gegeben. 
 
Claus Röhe verabschiedet sich als LVB des Amtes von der Gemeinde Schwabstedt.   
 
Bürgermeister Jensen bedankt sich bei allen für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung 
der Gemeindevertretung. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 


